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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2931 w sprawie usprawnienia systemu rejestracji fundacji 
rodzinnych złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Panią poseł Agnieszkę 
Wojciechowską van Heukelom, uprzejmie przekazuję następujące informacje.

Zgodnie z art. 111 ustawy z dnia 26 stycznia 2023 r. o fundacji rodzinnej (Dz. U. z 2023 r., 
poz. 326) rejestr fundacji rodzinnych jest jawny oraz każdy ma prawo otrzymać 
poświadczone odpisy, wyciągi, zaświadczenia i informacje z rejestru fundacji rodzinnych. 
Zatem regulacja na poziomie ustawowym nie rozstrzyga, co do trybu i sposobu w jakim 
udostępniane są informacje z tego rejestru. Kwestia ta została przez Ustawodawcę 
przekazana do uregulowania w akcie wykonawczym wydanym na podstawie art. 127 
ustawy z dnia 26 stycznia 2023 r. o fundacji rodzinnej. Tym samym ewentualne wdrożenie 
rejestracji fundacji rodzinnych w więcej niż jednym sądzie na terenie Polski, wymaga nie 
tylko zmiany stosownych rozporządzeń wykonawczych, wydawanych przez Ministra 
Sprawiedliwości, ale również, co najmniej, zmiany ustawy o fundacji rodzinnej, która 
znajduje się w obszarze właściwości Ministerstwa Rozwoju i Technologii.

Ponadto trzeba zauważyć, że nie sposób porównywać systemu Rejestru Fundacji 
Rodzinnych (RFR) z systemem teleinformatycznym Rejestru Ksiąg Wieczystych (SI KW), 
pod jakimkolwiek z głównych obszarów: funkcjonalnym, prawnym, organizacyjnym, 
geograficznym, integracyjnym, czy też poniesionych nakładów finansowych. Dodatkowo 
realizacja stworzenia nowego rejestru (RFR) wymagałaby powołania projektu, który 
powinien być realizowany przez zespół projektowy w dwóch płaszczyznach: wytwórczej 
i zarządczej. W związku z tym konieczne byłoby przeprowadzenie analiz, określając 
niezbędne wymagania dotyczące zasadności stworzenia konkretnego systemu, co jest 
ściśle powiązane z pracami legislacyjnymi. Dopiero później mógłby powstać zarys 
projektu, w którym to następuje wstępne szacowanie kosztu i czasu projektu. 

Jednocześnie podkreślić należy, że Ministerstwo Sprawiedliwości w celu udostępnienia 
wyszukiwarki fundacji rodzinnych zarejestrowanych w rejestrze fundacji rodzinnych, 
pracuje obecnie nad projektem stosownych zmian rozporządzenia Ministra 
Sprawiedliwości z dnia 18 maja 2023 r. w sprawie rejestru fundacji rodzinnych (Dz.U. poz. 
971) i dostosowania jego przepisów do oczekiwanego udostępnienia treści rejestru 
fundacji rodzinnych np. w Portalu Rejestrów Sądowych (przez sieć Internet) czy też na 



innej platformie będącej w gestii sądu rejestrowego tj. Sądu Okręgowego w Piotrkowie 
Trybunalskim. Natomiast mając na uwadze, że prace nad zbudowaniem systemu 
wskazanej powyżej wyszukiwarki wymagają zarówno zmian w obszarze legislacyjnym, jak 
i technicznym, nie jest możliwe dokładne określenie daty, w której taka funkcja zostanie 
uruchomiona.

Z wyrazami szacunku

Bartłomiej Ciążyński
Podsekretarz Stanu
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